

• 名商大簡介

名商大位於愛知縣日進市，距離名古屋市區約一小時車程（需搭乘地鐵再轉乘公車），在日本東海地區的私立大學中名氣不如南山大、中京大、名城大等來的響亮，也並非所謂的綜合性大學，僅有經營學部、經濟學部、商學部及國際學部等商科相關學院及科系。由於遠離市區，環境相對清幽及寬敞，日進校區的建築物外觀看起來新穎，但無奈多數內部的軟硬體設施年久失修或是多年未更新，例如圖書館的電腦雖然是iMac，系統卻已多年未更新，使用起來相當不順手；而據朋友所言，學校健身房器材也偏老舊，必須小心使用且開放時間較短。交換學生主要上課地點為八號館（頂部外觀有座金字塔，交換生們稱其為pyramid），是嶄新寬敞的環型階梯式個案教室，每人前方皆有名牌方便老師點人發言（類似放大版的元大講堂），旁邊也有小組研討室供上課使用，整體的使用經驗相當良好。

至於課程方面，這學期我總共修了六門課，以下分別做介紹：

1. Business Negotiation (Nigel Denscombe)

老師是平時住在東京的美國人，可能由於通勤的關係，七次的課程中就調動了三堂課，且補課時間皆在週六，對於想運用週末好好旅遊的同學來說相當不方便。上課內容以談判理論講解與個案討論為主，會讓同學們以小組為單位進行role play以及negotiation，而隨著課程演進negotiation issue也會越來越複雜，必須考量的因素也越來越多，從一開始的市場買賣殺價，到後來的音樂人與唱片公司經紀合約、飯店集團海外併購案、Google與中國的爭議等等，除了口條與談判技巧，最好對於商業世界也須具備基本理解，例如這學期就有討論到音樂版權、顧問業性質與各國政商關係等。課程當中需要高度專注，但回家作業負擔不大，有一篇不限字數的期末報告。

2. Human Resources Management (Yu-Hsu Sean Hsu)

這堂課是這學期我修的課程中爭議最大的一門課，以結論而言我與另一位政大的賀同學都只拿到F-Re（必須繳交4215日圓來換取補交報告機會），但我會盡量以客觀角度做評價。教師是臺灣人，上課方式為傳統的個案討論，Cold call 與Class Participation 合計佔了50%總體評分，但教師上課點人發言的公平性令人質疑，以我而言即使很快就舉手也要等好幾波發言以後才會被點到或是直接被忽略，並且不只我有這樣的感覺。而最後我與賀同學在沒有缺席、每堂課皆有發言、小考報告皆未缺漏的情況下仍然被當，基於以下理由我們認為此教師評分有失公允：1. 另外佔比50%的各項小考以及報告，教師直到最後成績結果公布後皆未公布成績。2. 賀同學在成績結果公布的兩週前就輾轉得知我們可能已被當的消息，而此消息為教師親自告知賀同學室友（經與名商大國際事務處人員確認，教師此行為顯已違反學校規定）。3. 賀同學自得知此消息後積極想與教師取得聯繫卻均未獲得回覆，求助國際事務處人員也聯繫不上教師。4. 此學校有每堂課都必須要當掉一定比例學生的規定（此部分我們認為

也相當不合理)，但據了解並非每位老師都奉行此一規定，此教師是否因此理由而把我們當掉目前也不清楚。

3. Business Analysis (Frendy)

此堂課以財報分析為主，課程討論中會使用到初會課程中的一些主要Ratio與公式，以會計名詞概念解說、產業分析為課程主軸，由於課堂老師常常會詢問一些會計名詞的定義、差別等等，建議要有一定的會計基礎在修習。

4. Supply Chain Management (M M Hakeem)

老師上課十分有條理，並能適切引導學生發言，對於每週的報告也都會給予意見回饋，整體上課氣氛很不錯，涵蓋議題也廣（像是有談到印度童工問題、成衣業環保議題等），理論講解清晰，即使在沒有供應鏈的基礎知識的情況下也能充分學習。

5. ADVANCED JAPANESE COMMUNICATION IN MULTICULTURAL CONTEXTS A (磯野英治)

大推磯野老師！此堂課主要使用《文章表現規則》一書（大新書局有賣，台灣價錢約是日本價錢的一半），以日文常見學習誤區解說為課堂主軸。老師教學十分認真、條理清晰，授課生動活潑，非常樂意與學生互動，只是因為這堂是進階課程所以是全程日文上課，建議N2以上程度再修習會比較輕鬆。老師之前在大阪大學教書，也在韓國留學過、中國工作過，除了教學底子深厚，對於東亞國際情勢也有一套自己的見解，有興趣的同學可以找老師聊聊。而除了課本上的知識老師還會補充非常多日語、日本文化相關知識，並使用投影幕條列出來讓同學容易理解，並會上網找相關資訊供同學參考，這部分可以說是我從這門課當中學到最多的地方！

另外課堂中半數以上都是中國留學生，大部分日文都已經有一定的基礎，如果真的聽不懂也不知道要怎麼問老師的話也可以考慮問問他們，以我個人遇到的情況而言他們都蠻友善的，也對於台灣的事情很有興趣，只是可能因為資訊落差的關係對於台灣的情況（尤其政治）會有所誤解，這時不妨趁機與他們多聊聊。

6. ADVANCED JAPANESE SPEAKING A (池田 菜採子)

此堂一樣是全日文上課，以聽寫與日常會話為主，也會請同學默背對話然後上台發表，以及選定主題讓同學辯論。池田老師人很親切但是上課比較中規中矩一點，而且基本上課堂中要

寫的東西還蠻多的，老師會收回筆記打分數所以不可馬虎。期末會有一次speech contest但我有事沒有參加到，基本上認真學習也是會學到不少的一堂課。

• 文化交流與社團

由於我住的宿舍是比較靠近市區的千代田寮（靠近地鐵「上前津」站，徒步至名古屋的繁華街「栄」只要20分鐘），因此我的分享主要著重在名古屋的市區生活。名商大的交換生主要以歐美學生為主，其中又以法國人為大宗，尤其千代田寮離鬧區夜店相當近，更是這些人的首選，想多結交外國朋友經濟條件又允許的話不妨以千代田寮為首選，只要你願意也夠有錢每個週末都不會無聊的。小缺點是這邊為公寓式住宅，又都是單人房格局，沒有任何交誼廳之類的公共空間，比較沒有宿舍那種大家生活在一起的感覺。

另外建議如果想認識日本同學的話，可以多參加由CESA舉辦的活動（CESA是類似政大IY或SA之類的團體），尤其是Culture Night，基本上會來參加活動的日本人英文都還不錯，也比較有結交外國朋友的意願，所以日文不太好也不用擔心。如果比較勇敢一點又不排斥喝酒的話，也可以去市區的一些bar直接認識他們，其中特別推薦栄附近的stand bar，不到1000日圓可以點三杯酒，中途離場還可以再進場，重點是那邊經常蠻多外國人以及想認識外國人的日本人會去，我就有認識的日本朋友以及外國朋友幾乎每個週末都在去的。

而這學期我有參加兩個社團，一個是名商大的和心社，另一個是名古屋大學的Accapella社團。和心社主要是舉辦一些活動給對日本文化有興趣的人，但就我這學期參加的經驗而言並不是那麼推薦，理由如下：1. 此社團規模甚小（每次部活大概只有5,6個人），而且明明是面向外國人的社團（表格中也寫明歡迎外國人參加）卻完全沒有人會講英文，討論也都是全日文進行。2. 社長外務過多，經常在前一天或當天才臨時取消每週一次的部活。3. 活動規劃相當沒有組織性也缺乏事前溝通，以我所協助舉辦的Japanese Tea Party為例，不但完全沒有活動流程表及工作分配表，我直到當天才被告知要幫忙採買獎品，導致活動必須延後開始。而當天因為在場的部員只有我會講英文，必須四處奔波協助翻譯，事前也沒有被告知。

至於名大的Acappella社團（JP-act，可在twitter搜尋 @JPact_acappella）則為東海地區知名的Acappella組織，社員超過100人，成員組成不限名大生，周邊大學生甚至社會人士也可參加。由於一開始完全人生地不熟、日文也不太好，雖然抓了一個日文比較好的朋友陪我去，但參加新歡（類似迎新）的時候還是非常緊張，不過很幸運的是新歡當天有認識一個已在日本生活多年的中國學生，直接把我拉進了他的band，之後才能順利上名大祭表演。

（順便宣傳一下，六月中左右的名大祭活動真的非常多，類似園遊會+各社團成發的感覺，可以充分體驗日本大學校園的活力！）而因為我之前唱過合唱，之後每週一次的練習其實都還蠻輕鬆的，與band的大家相處都蠻愉快的，但只憑每週一次短短的練習其實還是有點難跟他們熟絡起來，這點比較可惜。總結來說參加JP-act是一次相當特別的經驗，不僅讓我大大跨出舒適圈（現在想起來還是很佩服自己當時的勇氣...），也重溫了大一大二時參加社團的感覺！

小缺點是一開始要交4000日圓的入會費真的蠻貴的（人家是一次參加四年的活動，我只參加一學期...），而且因為八月底之前就要回去沒辦法上九月之後的表演以及八月底的合宿，其實以費用而言還蠻不划算的，而之後的慶功宴一個人要3500日圓，但結果結束時還是沒吃飽，這點就請大家自行衡量了。

● 其他注意事項

雖然是老生常談了，但還是奉勸想來日本交換的各位最好要具備基本的日文能力（聽說讀寫都是），會日文真的各方面都會順利很多，尤其又因為我們都是亞洲面孔，很容易遇到開口就跟你講超快日文的日本人，這時候都不知道到底該用破爛日文回他還是要用英文.....而且日本是一個相對台灣以及世界上多數國家而言封閉很多的國家，到現在只會講日文的人還是非常多，年輕人或大學生也一樣。而如果日文不夠好的話，請最好養成事前做功課的習慣，並且將必要資訊或圖片存到手機裡，必要時直接拿給對方看，舉凡購買定期票（電子報會介紹）、去區役所辦事等重要事情，到餐廳點餐、買東西要使用的折價券等等，千萬不要想說「日本人那麼貼心，應該不用說明就會知道我要幹嘛」，以我的經驗來說，They just don't!! 他們腦筋比你想像的還要死板。像是去餐廳明明點A+B可以有套餐優惠，結果結完帳才發現店員算你A+B單點的錢（因為事前沒有講要套餐，店員就以為你兩個都要單點^^），以及明明下載app或是出示學生證可以有優惠，但他就是不會主動告訴你，一定要你自己發現才可以，這時候如果沒有事前做功課就比較吃虧。在日本生活此類例子真的不勝枚舉，所以如果不想到時候跟對方雞同鴨講結果對方還是搞不懂你在幹嘛，請務必養成事前做好功課的習慣。而且說實話以台灣人這麼愛去日本旅遊、留學及工作的程度，只要你願意找，幾乎沒有什麼是查不到的，Google就是你的交換最佳拍檔。當然如果你會日文就更棒了，依我的經驗直接用日文找資料的話，通常能獲得的情報都會更豐富更詳細，真的每每都被日本人重規劃以及精打細算的個性驚豔到。（尤其是一些省錢的小技巧真的超級多，導致我現在看到「お得」兩個字（划算的意思）都會莫名心癢癢...）

最後寫一下個人對於此趟交換的感想，我覺得如果有把「到日本工作」放進未來規劃的人，一學期的交換絕對是遠遠不夠的，尤其是日文能力一定要自己想辦法加強，交換生真的比較難認識本地學生也就容易一直待在說中文/英文的環境裡。

最後附上我的聯絡方式，如果學弟妹有問題歡迎私訊或寄信詢問！

FB: <https://www.facebook.com/huangkukuan>

Email: tomtom13085@gmail.com